
ส ร ุป ผ ล ก า ร ว ิจ ้ย  ป ัญ ห า แ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ

5.1 สรุปผลการวิจัย

การวิจัยครั้งน ี้เป ีนการศึกษาแรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงานของตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ม ีหน้า 
ท ึ่ในการทำงานแตกต่างก้น ระหว่าง ตำรวจที่ทำงานเก ี่ยวก ับการเรียน การสอน การอบรม 
ระเบียบวิน ้ย น ักเรียนตำรวจทึ่จะสาเร็จการศึกษาออกไปเปันนายตำรวจชั้นสัญญาบ้ตร และ 
ตำรวจทึ่ปฏิปัดงานในสายงานปัองกันปราบปรามอาชญากรรมโดยมีวัตถุประสงค์คือ

1. เพ ื่อทราบระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ 
ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจและตำรวจชั้นสัญญาบัตรทึ่ปฏิบ ัต ิงานสายปัองกันปราบปรามในกอง 
ปราบปราม

2 . เพ ื่อทราบปัจจัยต่าง  ๆ ทึ่ม ีผลกระทบต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของตำรวจชั้น 
สัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ และตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงาน 
สายปัองกันปราบปรามในกองปราบปราม

3 .  เพ ื่อ เป ร ียบ เท ียบ แรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ของตำรวจช ั้น ส ัญ ญ าบ ัตรท ี่ท ำห น ้าท ี่ 
อาจารย ์ในโรงเร ียนนายร ้อยตำรวจและตำรวจช ั้นส ัญ ญ าบ ัตรตำรวจท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานสายป ัองก ัน  
ปราบปรามในกองปราบปราม

โดยใช้แนวความคิดและทฤษฎีต ่างๆในการวิจ ัย คือ
1. ทฤษฎีจูงใจ
2. ทฤษฎี X และทฤษฎี Y ของแมคเกรเกอร์
3. ทฤษฎีเก ี่ยวกับแรงจูงใจของ Ernest Hilgard
4. แนวคิดเกี่ยวกับแรงจูงใจ
5. แนวคิดเกี่ยวกับปัจจัยที่ม ีอิทธิพลต่อแรงจุงใจในการทำงาน
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การวิจ้ยครั้งน ี้เป ็นการวิจ้ยเซิงสำรวจเพื่อนำไปสู่การค้นหาสาเหตุ และการดำเนินการทจะ 
จูงใจให้ตำรวจเกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ซึ่งเป็นวิถีทางหนึ่งที่จะปร้บปรุงงานทางด้านการ 
บริหารงานของกรมดำรวจให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น โดยใช้ระเบยบวิธีวิจ ัยซึ่งแบ่งออกเป็น 4
ขั้นตอน คือ

1. การนิยามตัวแปรและการจัด
2. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
3. วิธีการเกิบรวบรวมข้อมูล
4. สถิติที่'ใช้ในการวิเคราะห์

มีขอบเขตของการวิจัยคือ
1. ประซากรกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน 

นายร้อยตำรวจ และตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม
2 .  เปรียบเท ียบแรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงานของตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าท ี่อาจารย่โน

โรงเรียนนายร้อยตำรวจ และตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกอง
ปราบปรามเท่านั้น

3 . ศ ึกษาในช่วงเดือนพฤษภาคม ถึง เด ือ น ม ิถ ุน ายน ป ีพ .ศ .2 5 3 9

ตามแนวความคิดและทฤษฎีท ี่กล่าวมาช้างด้น สามารถดั้งสมมติฐานเกี่ยวกับแรงจูงใจใน 
การปฏ ิบ ัต ิงานท ี่แตกต ่างก ้นของตำรวจข ั้นส ัญญาบ ัตรท ี่ทำหน ้าท ี่อาจารย ์ในโรงเร ียนนายร้อย 
ตำรวจ และตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม คือ

สมมติฐานที่ ใ ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี
แรงจูง'ในการปฏิบัติงาน ด้านงาน มากกว่า ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิปติงานสายป้องก้น
ปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 2 ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงางเ ด้านคน มากกว่า ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัต ิงานสายป้องก้น 
ปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 3 ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านโอกาส มากกว่า ตำรวจขั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบ ัต ิงานสายป้องก้น 
ปราบปรามในกองปราบปราม
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สมมติฐานที่ 4 ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ ม 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านสภาพแวดล้อม มากกว่า ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบ ัติงาน 
สายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 5 ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านสว้สติการ มากกว่า ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงานสาย
ป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 6 ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านการบริหารงาน มากกว่า ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิปติงาน
สายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 7 ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านความมั่นคง มากกว่า ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติงานสาย 
ป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม

สมมติฐานที่ 8 ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนายร้อยตำรวจ มี 
แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ด้านความต้องการทางสังคม มากกว่า ตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ปฏิบัติ 
งานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม

ผลการวิจัยพบว่า

1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ปรากฎว่า ส่วนใหญ่เป้นเพศซายร้อยละ 9 3 .9  
มีอายุระหว่าง 2 0 - 4 0  ปี ร้อยละ 8 3 .7  สมรสแล้วร้อยละ 5 8 .4  โดยย้งไม่มีบุตรธิดาร้อยละ
4 5 .2  เป้นผู้ที่ม ีที่อยู่อาศ้ยเปีนของตนเอง ร้อยละ 6 4 .0  มีระดับการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี 
ร้อยละ 6 3 .5

2. ข้อมูลที่แสดงถึงการปฏิบัติงานในวิชาชีพตำรวจ ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีอายุราชการ 
น้อยกว่า 1 5 ปี ร้อยละ 6 8 .0  ม ียศระหว่างร้อยตำรวจเอกถึงพ ้นตำรวจตรีร ้อยละ 4 9 .8  มีสังก้ด 
กองปราบปราม ร้อยละ 5 0 .3  สังกัดโรงเรียนนายร้อยตำรวจ ร้อยละ 4 9 .7  มีอ้ตราเงินเดือน 
ตํ่ากว่า 1 0 ,0 0 0  บาท ร้อยละ 4 5 .7  ทำให้เงินเดือนที่ได้รับนั๋นไม่พอใช้ ร้อยละ 6 7 .0  และ 
ระยะเวลาที่ปฏิปติงานปัจจุบันน้อยกว่า 5 ปี ร้อยละ 8 0 .7
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ข้อมูลเบื้องต้นที่เกี่ยวข้องก้บผู้ตอบแบบสอบถามนั้น พบข้อส้งเกดว่า ส่วนใหญ่เป็น 
เพศชายเกือบทั้งหมด เป็นผู้มีประสบการณ์การทำงานระดับร้อยตำรวจเอกถึงพ้นต๎ารวจตร อายุ 
เฉลี่ยระหว่าง 2 0 -4 0  ปี ซึ่งอยู่ในช่วงของว้ยทำงาน เงินเดือนที่ไต้รับส่วนใหญ่ตํ่ากว่า า 0 ,000  
บาท จึงทำให้เงินเดือนที่ได้รับนั้นไม่พอใช้อาจเป็นเพราะผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซึ่อบ้าน 
เป็นของตนเอง ซึ่งอาจจะเป็นการซื้อแบบเช่าซึ่อ อีกท้ังส่วนใหญ่สมรสแล้ว จึงทำให้ค่าใช้จ่าย 
ใ น ช ีว ิต ประจำว ้น สูงข ึ้น

3. ข้อมูลระดับความรู้ส ึกเกี่ยวกบงาน ปรากฏว่า ส่วนใหญ่เห็นด้วยว่างานในตำแหน่ง 
เป็นงานที่เปิดโอกาสให็ใช้ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในการปฏิบัติงานได้อย่างเต็มที่ร้อยละ 4 า .1 
รองลงมาไม่แน่ใจร้อยละ 2 3 .4  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 2 0 .8  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร ้อยละ 9.1 และ 
ไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งร ้อยละ 5 .ธ ส่วนเรื่องงานที่ปฎิบ้ตอยู่ในปัจจุบ้นตรงก้บความถนัดความชอบ 
นั้น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 38.1 รองลงมาไม่แน่ใจร้อยละ 3 4 .5  ไม่เห็นด้วย ร้อยละ
14.7  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11. 2  และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.5 ในส่วนที่ว่าถ้างานที่ 
ปฏิบัต ิอยู่ไม่ตรงกับความถนัดความชอบ อยากจะเปลี่ยนงานให้ตรงกับความถนัดความชอบนั้น 
ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 4 0 .ธ ไม่แน่ใจร้อยละ 2 1 .8  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ
2 1 .3  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 11.2 ไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 ในเรื่องการอยากทำงานใน 
ตำแหน่งนี้ต่อไปเรื่อย  ๆ นั้น ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วย ร้อยละ 3 3 .0  รองลงมาคือ 
ผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 2 8 .0  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 2 5 .9  ไมเห็นด้วยอย่างยิ่งร ้อยละ 8.1 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่งมีเพียงร้อยละ 4 .6  เรื่องมีความพึงพอใจกับงานที่ทำในปัจจุบ้นนั้น ปรากฏว่า ส่วนใหญ่ 
มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 3 9 .ธ รองลงมาคือผู้ท ี่’ไม่แน่,ใจ-ร้อยละ 2 3 .9  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 2 0 .8  
เห ็นด้วยอย่างยิ่งร ้อยละ 10 .7  และไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งม ีเพ ียงร้อยละ 5.1 ส่วนเรื่องมี
ความสามารถใน การพ ัฒ น าตน เองด ้าน การเร ียน ร ู้และป ระส บ การณ ์ให ้ตรงก ับ งาน ท ี่ท ำอย ู่ 
ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 4 3 .7  รองลงมาคือผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 2 3 .4  เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 13 .7  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 13 .2  และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 และเรื่อง 
ปริมาณงานที่ได้รับมอบหมายเหมาะสมกับความสามารถ ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วย
ร้อยละ 40.1 รองลงมาคือผู้ไม่เห็นด้วยร้อยละ 2 6 .4  ไม่แน่ใจร้อยละ 2 2 .3  เห ็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 7 .6  และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 3.6

จึงกล่าวได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความรู้สึกเกี่ยวกับงานค่อนข้างดี โดย 
การปฏิบ้ติงานส่วนใหญ่ จะตรงกับความถนัดความชอบ จึงทำให้มีความกระดือรือร้นที่จะพัฒนา 
ตนเองให้มีความรู้ความสามารถมากยิ่งขึ้น ในการนี้หน่วยงานยังเปิดโอกาสให้มีการใช้ความคิด 
ริเริ่มสร้างสรรค์งานที่ทำในปัจจุบันให้ดียิ่งขึ้น
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4. ข้อมูลระตับความรู้สึกเที่ยวกับคน ปรากฏว่า เรื่องการไม่มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกใน 
ระหว่างผู้ร่วมงานนั้น ส่วนใหญ่มีผู้เหนด้วยร้อยละ 3 1 .5  ไม่แน่ใจร้อยละ 2 6 .9  ไม่เหนด้วย 
ร้อยละ 2 0 .3  ไม่เห ็นด้วยอย่างยงร้อยละ 15 .2  และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ ธ.1 ส่วนเรื่องที่ 
ผู้บ ังค้บบัญชาจะให้คำแนะน่าและชี้แจงแนวทางในการปฎิบ่ตงาน เมื่อเก ิดการปฎิบ ัต ิงาน
ผิดพลาด ปรากฏว่า ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยถึงร้อยละ 5 4 .8  รองลงมาคือผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 2 2 .3  
ไม่เห็นด้วยร้อยละ 11.7 เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 9 .ธ และไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งม ีเพ ียงร้อยละ
1.5 เท่านั้น เรื่องที่ผู้บ ังค้บบัญชาเอาใจใส่และสน้บสนุนการปฏิบ้ตงานของผู้ใด้บังค้บบัญชานั้น 
ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 4 4 .7  รองลงมาคือผู้ใม่แน่ใจร้อยละ 3 1 .5  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ
10.7  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8 .ธ และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4 .ธ ส่วนเรื่องการปฏิบัติงาน 
ทุกคนให้ความร่วมมือประสานงานก้นเปีนอย่างดีนั้น ส่วนใหญ่มีผู้แน่ใจร้อยละ 4 3 .7  รองลงมา 
คือผู้เห็นด้วยร้อยละ 3 6 .5  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 9.1 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8 .6  และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 2 .0  เรื่องการที่ท ่านสามารถปรึกษาก้บเพื่อนร่วมงานได้ที่งเรื่องงานและเรื่อง 
ส่วนตัว ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 4 3 .7  รองลงมาคือผู้ใม่แน่ใจร้อยละ 3 0 .5  ไม่เห็นด้วย 
ร้อยละ 14.2 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 10 .2  และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.5 เรื่องการมี 
โอกาสเข้าร่วมกิจกรรมพบปะสังสรรค์ที่เพื่อนร่วมงานในหน่วยงานจ้ดชี้นเสมอนั้น ส่วนใหญ่มีผู้ 
เห็นด้วยร้อยละ 5 4 .3  รองลงมาคือผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 19 .8  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 14 .2  เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 9 .6  และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2 .0  และเรื่องความพอใจที่ได้ปฏิบัติงาน 
ร่วมก้บเพื่อนร่วมงานในปัจจุบัน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 5 0 .8  รองลงมาคือผู้ไม่แน่ใจ
ร้อยละ 2 6 .9  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 12 .2  เห ็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 10 .2  และไม่มีผู้ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

จากข้อมูลข้างด้นสามารถสรุปได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ส่วนใหญ่มีความใกล้ชิด 
สนิทสนม คุ้นเคย และพอใจก้บเพื่อนร่วมงานในปัจจุบัน โดยความคุ้นเคยพอใจนี้ทำให้เกิด 
ความไว้วางใจซึ่งก้นและกัน ส่งผลให้การปฏิปัติงานเปีนไปด้วยดี มีการประสานงานและมี
ความร่วมมือที่ดีต่อก้น

5. ข้อมูลระตับความรู้สึกเที่ยวกับโอกาส ปรากฏว่า เรื่องงานในหน้าที่เหมาะสมกับความรู้ 
ความสามารถ และทำให้มีโอกาสประสบความส่าเร็จความก้าวหน้าในการท่างาน ส่วนใหญ่มีผู้ 
เห็นด้วยร้อยละ 39.6 รองลงมาคือผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 37.1 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 13.7 เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 5 .ธ และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4.1 เรื่องงานที่ท่าอยู่ในปัจจุบันท่าให้มี 
โอกาสก้าวหน้าในดาแหน่งงานสูงขนเรื่อย  ๆ น้ัน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 45.2  รองลงมา 
คือผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 36.5 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8.6 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 และไม่เห็นด้วย
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อย่างยิ่งร้อยละ 3 .า ส่วนเรื่องที่ทุกคนในหน่วยงานมีโอกาสได้ร้บการพิจารณาความดีความชอบ 
โดยบัดเทียมกับความสามารถในการทำงานของแต่ละบุคคลนั้น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ
46.7  รองลงมาคือผู้ใม่แน่ใจร้อยละ 27.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 11.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ
9 .ธ และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4.6 ในเรื่องที่ได้ร้บการปฏิป้ติจากผู้บังค้บบัญชาอย่างยุติธรรม 
บัดเทียมก้บผู้อื่น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 41.6  รองลงมาเป็นผู้ที่ไม่แน่ใจร้อยละ 33.0 
ไม่เห็นด้วยร้อยละ 10.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 7.6 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 7.0 การ 
ได้รับการพ้ฒนาความรู้ความสามารถเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วย 
ร้อยละ 50.3 รองลงมาเป็นผู้ที่ไม่แน่ใจร้อยละ 22.3 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 1 1.7 ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 8.6 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 7.1 ส่วนเรื่องการมีโอกาสเข้ารับการอบรม 
ส้มมนาในหล้กสูตรต่าง  ๆ ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 53.3 รองลงมาคือผู้ที่ไม่แน่ใจร้อยละ
22.8 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 9.6 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 8.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 
และเรื่องที่หน่วยงานมีการสนับสนุนให้มีการศึกษาต่อนั้น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 42.6 
รองลงมาคือผู้เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 22.3 ไม่แน่ใจร้อยละ 18.8 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 10.2 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1

จึงกล่าวโดยสรุปได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พอใจในโอกาสท่ีได้ร้บ เรื่องงานที่ได้ 
รับมอบหมายนั้นไม่เหมาะสมก้บตนเอง ซึ่งจะส่งผลให้ความก้าวหน้าในหน้าที่การงานนัอยลงไป 
ด้วย ด้งนั้น ข้อเทีจจริงที่ปรากฏฃึ๋นในการศึกษาครั้งนั้ หน่วยงานที่เกยวข้องจะต้องให้ความ 
ตระหนักและหาแนวทางแก้ไขต่อไป

6. ข้อมูลระด้บความรู้สึกเกี่ยวกับสภาพแวดล้อม ปรากฏว่า ในเรื่องความพอใจกับ
สภาพแวดล้อมของสถานที่ทำงานนั้น ส่วนใหญ่มีผู้ใม่เห็นด้วยร้อยละ 33.0 รองลงมาเป็น 
ผู้เห็นด้วยร้อยละ 26.4 ไม่แน่ใจร้อยละ 23.9 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11.7 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 5.1 ส่วนเรื่องความพอใจกับบรรยากาศการทำงาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วย
ร้อยละ 48.2  รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 19.8 ไมเห็นด้วยร้อยละ 21.3 ไม่เห็นด้วยอย่าง 
ยิ่งร้อยละ 9.1 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.5 เรื่องความพอใจที่หน่วยงานจ้ดห้องทำงานให้ 
เป็นสัดส่วนสะดวกต่อการปฏิบัติงาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 36.0 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจ 
ร้อยละ 25.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 23.9 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 3.6 เรื่องความพอใจที่หน่วยงานจ้ดเครื่องมืออุปกรณ์ที่จำเป็นในการทำงานอย่าง
เพียงพอ ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 36.0 รองลงมาเป็นผู้ไม่เห็นด้วยร้อยละ 24.9 ไม่แน่ใจ 
ร้อยละ 19.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 17.3 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.5 เรื่องทุกคนใน 
หน่วยงานมีความเป็นมิตร เอื้ออาริกัน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 53.8 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่
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ใจร้อยละ 26.4  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 10.7 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 4.1 เรื่องในหน่วยงานมีความสาม้คคี ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 46.7  รองลงมาเปีนผู้ 
ไม่แน่ใจร้อยละ 29.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 15.2 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 3.6 และเรื่องในหน่วยงานมีอิสระในการดูแลร้บผิดชอบเครื่องมืออุปกรณ์
การทางาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 51.3 รองลงมาเป็นผูไม่แน่ใจร้อยละ 24.9 ไม่เห็นด้วย 
ร้อยละ 15.7 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4.6 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 3.6

สรุปได้ว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพอใจในสภาพแวดล้อมอย่างไม่สิ้นเซิง ซ่ึง 
ความพอใจนั้นยังแฝงกับความไม่แน่ใจ อาจเนื่องมาจากการทำงานในหน้าที่ตำรวจนั้น ไม่
สามารถมีบรรยากาศในการทำงานที่ดิได้ตลอดเวลา รวมทั้งหน่วยงานตำรวจเป็นหน่วยงานของ 
ทางราชการ ที่จะต้องให้บริการแก่ประชาชนท้ัวไป สถาใ.เที่ทำงานจึงเป็นที่ไม่น่าพึงพอใจเท่าที่ 
ควร

7. ข้อมูลระด้บความร้สึกเกี่ยวกับสวัสดิการ ปรากฏว่า เรื่องในหน่วยงานมีสวัสดิการด้าน 
ที่อยู่อาศ้ยสำหร้บบุคลากร ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 36.0 รองลงมาเป็นผูไม่เห็นด้วยร้อยละ
27.9 ไม่แน่ใจร้อยละ 21.8 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 3.1 
เรื่องในหน่วยงานมีสวัสดิการพิเศษนอกเหนือจากที่ราชการก่าหนดให้ เช่น บริการเงินกู้ บริการ 
ขายของถูก สหกรณ์ออมทร้พย์ ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 51.8 รองลงมาเป็น
ผูไม่เห็นด้วยร้อยละ 20.3 ไม่แน่ใจร้อยละ 18.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.6 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 3.0 ในเรื่องที่สามารถเบิกเงินสวัสดิการต่าง  ๆ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่า 
บ้าน ค่าเล่าเรียน ได้อย่างรวดเริว ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 42.6 รองลงมาเป็นผูไม่แน่ใจ 
ร้อยละ 25.9 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 21.8 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 9.1 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 0.5 เท่านั้น ส่วนเรื่องที่หน่วยงานมีบริการรถยนต์รับส่งเจ้าหน้าที่ ส่วนใหญ่มีผู้
ไม่เห็นด้วยร้อยละ 33.5 รองลงมาเป็นผู้เห็นด้วยร้อยละ 25.9 ไม่แน่ใจร้อยละ 21.8
ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 17.8 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.0 เรื่องการจ้ตสวัสดิการต่าง  ๆ
มีความเป็นธรรมและเสมอภาค ส่วนใหญ่มีผูไม่แน่ใจร้อยละ 39.1 รองลงมาเป็นผู้เห็นด้วย
ร้อยละ 27.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 20.8 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 12.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 0.5 เรื่องในหน่วยงานมีการจ้ดให้บุคลากรและครอบครัวไปท่องเที่ยวตามสถานที่ต่างๆ 
ส่วนใหญ่มีผูไม่เห็นด้วยร้อยละ 31.5 รองลงมาเป็นผูไม่แน่ใจร้อยละ 23.9 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 21.8 เห็นด้วยร้อยละ 20.3  และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.5 และเรื่องความพอใจใน 
สวัสดิการของหน่วยงาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 28.4 รองลงมาเป็นผูไม่แน่ใจร้อยละ
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2 7 .4  ไม่เหนด้วยร้อยละ 2 4 .9  ไม่เหนด้วยอย่างยิ่งร ้อยละ 17 .8  และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ
1.5

ข้อมูลด้งกล่าว พอสรุปได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความพอใจในสว้สติการที่ 
หน่วยงานจดให้ ซึ่งรวมทั้งสว้สติการพิเศษอื่น  ๆ ที่นอกเหนือจากที่ราชการกำหนด แต่ในการนี้ 
ยังมีบางส่วนที่หน่วยงานที่ร้บผิดชอบ จะต้องน่าไปเปีนข้อมูลในการพิจารณาจัดสว้สติการพิเศษ 
เพิ่มเติมนั้น คือ การจัดบริการรถร้บส่งแก่เจ้าหน้าที่ อาจเป็นสิ่งที่จำเป็นหรือไม่นั้น หน่วยงานที่ 
ร้บผิดชอบจะต้องดำเนินการต่อไป

8. ข้อมูลระดับความรู้สึกเกี่ยวกับการบริหารงาน ปรากฏว่า เรื่องการบริหารงานบุคคลใน 
หน่วยงานมีความเหมาะสม ส่วนใหญ่มีผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 45.7 รองลงมาเป็นผู้เห็นด้วยร้อยละ 
2 4 .4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 21.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 7 .ธ และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.0 
ในเรื่องการบริหารงานในหน่วยงานไม่มีความสับสน ไม่มีกฎระเบียบที่ซ้บช้อนที่จะทาให้เกิด
ความล่าข้าในการปฎิบต้งาน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 3 8 .ธ รองลงมาเปีนผู้ไม่แน่ใจร้อยละ
26.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 23.4 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 9.1 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.5 
ในเรื่องหน่วยงานเปิดโอกาสให้บุคลากรแสดงความคิดเห็นและร่วมกำหนดนโยบายพอสมควร 
ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 47.2  รองลงมาเปีนผู้ใม่แน่ใจร้อยละ 31.0 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 
1 1.2 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5 .ธ และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 ส่วนเรื่องในที่ทำงานมัก 
มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงการทำงานให้ก้าวหน้าอยู่เสมอ ส่วนใหญ่มีผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 41.1 
รองมาเป็นผู้เห็นด้วยร้อยละ 29.9 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 18.8 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งและเห็นด้วย 
อย่างยิ่งมีจำนวนเท่ากัน คือ ร้อยละ 5.1 ส่วนเรื่องในหน่วยงานมีการแจ้งนโยบายให้ทราบ
ล่วงหน้าเสมอน้ัน ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 36.0 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 27.4 
ไม่เห็นด้วยร้อยละ 21.8 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 3.6 
เรื่องนโยบายในการบริหารงานมีความชัดเจน และเข้าใจง่าย ส่วนใหญ่มีผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 36.0 
รองลงมาเป็นผู้เห็นด้วยร้อยละ 31.5 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 18.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 10.2 
และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4.1 และเรื่องความพอใจในการบริหารงานในหน่วยงาน ส่วนใหญ่มี 
ผู้เห็นด้วยร้อยละ 36.5 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 27.4 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 20.8
ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 10.2 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1

\

ด้งน้ัน จึงพอสรุปได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ พอใจกับการบริหารงานของ
หน่วยงานของตน ซึ่งการบริหารงานในหน่วยงานแต่ละแห่งนั้นมีความลึกซึ่ง ละเอียดอ่อน หาก 
จะทำให้การบริหารงานเป็นไปได้ด้วยติ หน่วยงานนั้นจะต้องให้เจ้าหน้าที่ในสังกัดร้บทราบทั้ง
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นโยบาย กฎระเบียบต่าง  ๆ และกฎระเบียบนั้นจะต้องไม่มีความสับสน จะต้องเข้าใจง่าย ซึ่งผล 
การวิจ้ยครั้งนี้จะเห็นไต้ว่า กฎระเบียบต่าง  ๆ ในการบริหารงานในหน่วยงานจะมีความสับสนจึง 
ทาให้เกิดความล่าข้าในการบริหารงาน

9. ข้อมูลระต้บความรู้สึกเกี่ยวกับความมั่นคงปลอดภ้ย ปรากฏว่า ในเรื่องงานที่ปฎิบีตอยู่ 
มีความปลอดกัยเพราะ'ใต้'รับการสนับสนุนอุปกรณ์บีองกันอันตรายอย่างเพียงพอ ส่วนใหญ่มีผู้ 
เห็นด้วยร้อยละ 45.2  รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 28.9 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 12.7 ไม่เห็น 
ด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 8.1 และเห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 เร่ืองการมีอิสระในการตัดสินใจในการ 
ปฏิบีตงานภายใต้ขอบเขตความร้บผิดชอบ ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 44.7  รองลงมาเป็นผู้ 
ไม่แน่ใจร้อยละ 28.9 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 9 .ธ ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 9.1 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 7 .ธ ส่วนเรื่องมีปัญหาหรือข้อยุ่งยากเกิดขึ้นจากการทางาน จะได้ร้บการคุ้ม 
ครองจากผู้บ้งคับบัญชาเป็นอย่างดี ส่วนใหญ่มีผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 37.1 รองลงมาเป็นผู้เห็นด้วย 
ร้อยละ 3 6 .0 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 1 1 .7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งและเห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวนเท่ากัน 
คือร้อยละ 7 .ธ เรื่องผู้บังคับบัญชาไม่เคยลงโทษลูกน้องด้วยอารมณ์แต่ด้วยเหตุผลอ้นสมควร 
ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 50.3 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 28.9  เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ
11.2 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 7 .ธ และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.0 ในเรื่องงานที่ปฏิบัดอยู่ใน 
ปัจจุบันไม่มั่นทอนสุขภาพแต่อย่างใดนั้น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 53.8 รองลงมาเป็น
ผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 21.3  ไม่เห็นด้วยร้อยละ 17.8 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 1.0 เรื่องในหน่วยงานมีหล้กเกณฑ์การพิจารณาความผิดของบุคลากรอย่าง 
เหมาะสม ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ 45.2  รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 32.0 ไม่เห็นด้วย 
ร้อยละ 11.7 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 และเร่ืองท่ี 
สามารถประกอบอาชีพปัจจุบันต่อไปได้ตามความต้องการนั้น ส่วนใหญ่มีผู้เห็นด้วยร้อยละ
59.4 รองลงมาเป็นผู้ใม่แน่ใจร้อยละ 20.3 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 11.7 ไม่เห็นด้วยร้อยละ
6.6 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.0

จากข้อมูลด้งกล่าว จะเห็นได้ว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ พอใจ?าบความม่ันคง
ปลอดกัยในงานที่ปฏิบีตอยู่ ยกเว้นเรื่องการได้ร้บการคุ้มครองจากผู้บังคับบัญชา หากมีปัญหา 
จากการท่างาน ด้งน้ัน หน่วยงานที่รับผิดชอบควรที่จะมีการคุ้มครองผู้ปฏิบัติงาน เพื่อให้ผู้ 
ปฏิบัติงานท่างานอย่างสบายใจ ไม่มีการวิตกกังวล แต่การที่จะคุ้มครองผู้ปฏิบัติงานนั้น จะต้อง 
อยู่ในขอบเขตที่จำกัด หากไม่มีข้อจำกัดแล้ว ผลเสียจะตกอยู่ที่หน่วยงานนั้น ๆ
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10. ข้อมูลระดับความรู้สึกเกี่ยวกับความต้องการทางสังคม ปรากฏว่า เรื่องเพื่อนร่วมงาน 
ยอมรับความรู้ความสามารถของตน ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วยร้อยละ 47.7  รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจ 
ร้อยละ 31.0 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 10.7 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 6.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 4.6 ในเรื่องการที่รู้สึกว่าตนเองเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยงานนั้น ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วย 
ร้อยละ 61.4 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 19.3 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8.6 เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
ร้อยละ 8.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 2.5 ในเรื่องมีผู้'ร่วมงานขอคำปรึกษาในเรื่องต่าง  ๆ
ส่วนใหญ่ม่ผู้เห็นด้วยร้อยละ 59.4 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 28.9 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 5.6 
เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 1.0 ในเรื่องเคยได้ร้บการแต่งตํ๋ง 
เป็นคณะทำงานต่าง  ๆ ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วยร้อยละ 51.8 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 29.9 
ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8.6 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.6 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 4.1 เร่ืองท่ี 
มีความรู้สึกภูมิใจในอาชีพของตนนั้น ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วยร้อยละ 53.8 รองลงมาเป็นผู้'
ไม่แน่ใจร้อยละ 20.8 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 17.8 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 4.1 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งร้อยละ 3.6 ส่วนเรื่องการได้ร้บการยอมรับจากบุคคลทั่วไป ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วยร้อยละ
52.8 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 29.4 เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 8.6 ไม่เห็นด้วยและ
ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีจ้านวนเท่าก้น คือ ร้อยละ 4.6 และเรื่องที่ผู้'บังด้บบัญชายอมรับใน
ความสามารถของตน ส่วนใหญ่มีผู้'เห็นด้วยร้อยละ 54.3 รองลงมาเป็นผู้ไม่แน่ใจร้อยละ 21.8 
เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 10.7 ไม่เห็นด้วยร้อยละ 8.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งร้อยละ 5.1

จะเห็นได้ว่า ผู้'ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ได้ร้บการยอมร้บน้บถือจากผู้'บังดับบัญชา 
เพื่อนร่วมงาน และบุคคลท่ัวไป ทำให้ผู้'ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกภูมิใจในอาชีพของตน การ 
ได้รับการยอมร้บนับถือนั้น มีได้หลายกรณี เซ่น เป็นผู้มีความรู้ความสามารถในการปฏิบัติงาน 
ได้อย่างจริงจัง หรือจากความประพฤติ กริยา มารยาท ซึ่งในที่นี้หมายรวมถึงจะต้องเป็นผู้ที่มี 
จริยธรรมเสมอด้นเสมอปลายด้วย

ผลการทดสอบสมมติฐาน

สมมติฐานข้อที่ 1 จากผลการศึกษาเปรยบเทยบความสัมพันธ์ของตำรวจซนสัญญาบัตรที่ 
ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย๎ในโรงเริยน
นายร้อยตำรวจกับความรู้สึกเกี่ยวก้บงานนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเกี่ยวกับงาน ด้านการเปิด 
โอกาสให็ใข้ความคืดริเรื่มสร้างสรรคํในการปฏิบัติงาน ด้านงานที่ปฏิบัติอยู่ไม่ตรงกับความถนัด 
ความชอบต้องการเปลี่ยนงาน ด้านพอใจในงานที่ทำอยู่ในปัจจุบัน และด้านปริมาณงานที่ได้รับ
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มอบหมายเหมาะสม ตำรวจที่ทำหน้าท ี่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฎิบดงาน มากกว่า
ตำรวจที่ปฏิบ้ตีงานสายป้องก้นปราบปราม นอกนั้นเป้นเรื่องที่ตำรวจที่ทำนห้าที่อาจารย์ มีแรง 
จูงใจในการปฎิป้ตีงานด้านงาน น้อยกว่า ตำรวจที่ปฏิบัตีงานสายป้องก้นปราบปราม แต่เมื่อ 
เปร ียบเท ียบค ่าเฉล ี่ยเลขคณ ิตรวมของระด ับความรู้ส ึกเก ี่ยวก ับแรงจ ูงใจในการปฎิป ้ต ิงานด ้าน 
งานแล้ว ตำรวจทั้งสองสังกัดมีแรงจูงใจในการปฎิบ้ตงานด้านงานไม่แตกต่างกัน ผลการศึกษา 
ครั้งนี้ จึงไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐานข้อท่ี 2 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความสัมพ้นธ์ตำรวจชั้นสัญญาบ้ตรที่ 
ปฎิมัตีงานสายป้องก้นปราบปราม'ในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียนนาย
ร้อยตำรวจ กับความรู้สึกเกี่ยวกับคนนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเกี่ยวกับคนทั้งหมด ตำรวจท่ีทำ 
หน้าที่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฎิบ้ตีงานด้านคน มากกว่า ตำรวจที่ปฎิบ้ตีงานสายป้องกัน 
ปราบปราม และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระดับความรู้สึกเกี่ยวกับแรงจูงใจ
ในการปฏิปติงานด้านคนแล้ว ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฏิบ้ตีงานด้านคน
มากกว่า ตำรวจที่ปฎิบัตีงานสายป้องกันปราบปรามเช่นเดียวกัน ด้งน้ัน ผลการศึกษาครั้งนี้ จึง 
สอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐานข้อที่ 3 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความสัมพ้นธ็๚องตำรวจชั้นสัญญาบ้ตรที่ 
ปฏิบัตีงานสายป้องกันปราบปราม'ในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจ กับความรู้สึกเกี่ยวกับโอกาสนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเกี่ยวกับโอกาสทั้งหมด 
ยกเว้นเรื่องมีความเหมาะสมในหน้าที่ และเรื่องมีความก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าที่ ตำรวจท่ีทำ 
หน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฎิบ้ตีงานด้านโอกาส มากกว่า ตำรวจที่ปฏิบ้ตีงานสายป้องกัน 
ปราบปราม และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระดับความรู้สึกเกี่ยวกับแรงจุงใจใน 
การปฎิบ้ตีงานด้านโอกาสแล้ว ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์ มีแรงจูงใจใ,.!»การปฎิบ้ตีงานด้าน
โอกาส มากกว่า ตำรวจที่ปฎิปติงานสายป้องกันปราบปราม ด้งน้ัน ผลการศึกษาครั้งนี้ จึงสอด 
คล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐานข้อท่ี 4 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความส้มพ้นธ์ของตำรวจชั้นสัญญาบ้ตรที่ 
ปฎิบ้ตีงานสายป้องกันปราบปรามในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจกับความรู้สึกเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเกี่ยวกับสภาพ 
แวดล้อม เรื่องบุคคลในหน่วยงานมีความเป้นมิตร เอออารีกัน มีความสามัคคี มีการให้อิสระใน 
การดูแลรับผิดชอบเครื่องมือ อุปกรณิในการทำงาน ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจใน
การปฏิปติงาน มากกว่า ตำรวจที่ปฎิปติงานสายป้องกันปราบปราม นอกนั้นเป้นเรื่องที่ตำรวจที่
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ที่ทำหน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานน้อยกว่าตำรวจที่ปฏิบัติงานสายป้องกันปราบ 
ปราม แต่เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระด้บความรู้สึกเที่ยวก้บแรงจูงใจในการ
ปฏิบัติงานแล้ว ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฏิบัตงานด้านสภาพแวดล้อม
มากกว่า ตำรวจที่ปฏิปดงานสายป้องก้นปราบปราม ด้งน้ัน ผลการศึกษาครั้งนั้ จึงสอดคล้องก้บ
สมมติฐานท่ีต้ังไว้

สมมติฐานข้อท่ี 5 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความส้มพ้นธ็๚องข้าราชการตำรวจที่ 
ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจก้บความรู้สึกเที่ยวก้บสว้สติการนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเที่ยวกับสว้สติการ
ทั้งหมด ยกเว้นเรื่องมีบรีการรถยนต์รับส่งเจ้าหน้าที่ และเรื่องการจัดให้บุคลากรและครอบครัว 
ไปท่องเที่ยวสถานที่ต่างๆ ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านสว้สติการ 
มากกว่า ตำรวจที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปราม แต่เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวม 
ของระดับความรู้สึกแล้วเที่ยวก้บแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านสวัสดิการแล้ว ตำรวจที่ทำหน้า 
ที่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฏิบัดงานด้านสว้สติการ มากกว่า ตำรวจที่ปฏิบัติงานสายป้องก้น 
ปราบปราม ด้งน้ัน ผลการศึกษาครั้งนั้ จึงสอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐานข้อท่ี ธ จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความส้มพ้นธ์ของตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ 
ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปรามในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจกับความรู้สึกเที่ยวกับการบริหารงานนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเที่ยวกับการ 
บริหารงานทั้งหมด ยกเว้นเรื่องการบริหารงานในหน่วยงานไม่มีความสับสนไม่มีกฎระเบียบที่ 
ซับช้อน ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารงาน มากกว่า 
ตำรวจที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปราม และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระดับ 
ความรู้สึกเที่ยวกับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการบริหารงานแล้ว ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์ 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัตงานด้านการบริหารงาน มากกว่า ตำรวจที่ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบ 
ปราม ด้งน้ัน ผลการศึกษาครั้งนี้ จึงสอดคล้องกับสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐานข้อท่ี 7 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความส้มพ้นธ์๚องตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ 
ปฏิบัติงานสายป้องก้นปราบปราม'ในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจกับความรู้สึกเที่ยวกับความมั่นคงปลอดภัยนั้น พบว่า ระดับความรู้สึกเที่ยวกับ 
ความมั่นคงปลอดกัยทั้งหมด ยกเว้นเรื่องการได้รับความคุ้มครองจากผู้บังคับบัญชาหากมี
ปัญหาหรือข้อยุ่งยากในการปฏิบัติงาน ตำรวจที่ทำหน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน
ด้านความมั่นคงปลอดกัย มากกว่า ตำรวจที่ปฏิปัดงานสายป้องกันปราบปราม และเมื่อเปรียบ
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เท ียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระดับความรู้สึกเกี่ยวกับแรงจูงใจในการปฏิปติงาน ด้านความ
มั่นคงปลอดภ้ยแล้ว ตำรวจที่ฑำหน้าที่อาจารย์ มีแรงจูงใจในการปฎิบัตงานด้านความมั่นคง 
ปลอดภ้ย มากกว่า ตำรวจที่ปฎิปติงานสายปองก้นปราบปราม ดังนั้น ผลการศึกษาครั้งน ี้ จึง 
สอดคล้องก้บสมมติฐานที่ตั้งไว้

สมมติฐาน1ข้อที่ 8 จากผลการศึกษาเปรียบเทียบความสัมพันธ์ชองข้าราชการตำรวจที่ 
ปฏิบัติงานสายปองก้นปราบปราม'ในกองปราบปราม และที่ทำหน้าที่อาจารย์ในโรงเรียน
นายร้อยตำรวจก้บความรู้ส ึกเกี่ยวก้บความต้องการทางสังคมนั้น พบว่า ระดับความรู้ส ึกเกี่ยวกับ 
ความต้องการทางสังคมทั้งหมด ยกเว้นเรื่องการได้ร้บการยอมร้บจากบุคคลทั้วไป ตำรวจท่ีทำ 
หน้าที่อาจารย์มีแรงจูงใจในการปฏิบ้ต ิงานด้านความต้องการทางสังคม มากกว่า ตำรวจที่ปฎิปติ 
งานสายป้องกันปราบปราม และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของระดับความรู้ส ึก
เกี่ยวกับแรงจูงใจในการปฎิบ้ติงานด้านความต้องการทางสังคมแล้ว ตำรวจที่ทำหน้าท ี่อาจารย์ 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัตงานด้านความต้องการทางสังคม มากกว่า ตำรวจที่ปฎิปติงานสาย
ป้องกันปราบปราม ดังนั้น ผลการศึกษาครั้งน ี้จ ึงสอดคล้องกับสมมติฐานที่ต ั้งไว้

5 .2  ปัญหาและข้อเสนอแนะ

5.2.1 ปัญหาในการวิจัย

-  ป ัญหาวิชาการเก ี่ยวก ับการศึกษา คือ ในแวดวงของผู้ศ ึกษาปริญญามหาบัณฑิตมัก 
ม ีการศึกษาวิจ ัยเก ี่ยวก ับ แรงจูงในการปฏิบัติงาน ความพึงพอใจในการปฏิบัติงาน และขวัญ 
และกำลังใจ อย่างกว้างขวาง ทฤษฎี แนวความคิด และกรอบการศึกษา จึงกว้างขวางอย่าง 
มาก ทำ'ให้ผู้วิจัยต่อๆ มา ต้องคอยระวังมิให้ทำการวิจัยๆท และในการศึกษาเกี่ยวกับเรื่องแรง 
จุงใจ ความพึงพอใจ และขวัญกำลังใจ ท ี่เคยมีมานั้น มักเป้นในรูปของการเปลี่ยนกลุ่มประชากร 
ผลการวิจัยเพ ียงเอามาเพื่อสรุปกลุ่มประชากรที่เป ็นกลุ่มดัวอย่าง มิได้เป ็นการวิจัยเพ ื่อพัฒนา
ทฤษฎี จึงทำให้มีทฤษฎีและแนวความคิดที่เหมือนๆ กัน ซึ่งเป็นทฤษฎี และแนวความคิดที่มีมา 
นานแล้ว อาจกล่าวได้ว่ามีความล้าสมัย แด่วิธ ีการแก้ปัญหาของผู้ว ิจ ัยคือ การอ้างอิงงานวิจัย 
จะต้องเลือกงานวิจัยที่ใหม่ๆ และมีความละเอียด น้าเชื่อถือ มาใช้อ้างอิง รวมถึงเอกสารที่จะใช้ 
อ้างอิงก็ต้องท้นสมัยด้วย เพ ื่อที่จะทำให้ผลงานของผู้ว ิจ ัยได้ร้บความเชื่อถือจากผู้ด ้นคว้าอื่นๆ 
ต่อไป สำหรับสถิติที่ใข้ในการวิจัยนั้น ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยเลขคณ ิต ค่าไครสแควร์ ค่า
นัยสำค้ญทางสถิติ ซ ึ่งค ่าเหล่าน ี้สามารถอธิบายผลของการวิจ ัยได้อย่างกว้างขวางตามความ
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เหมาะสมของข้อมูล แต่ในการเสือกใช้ค่าเหล่านี้อธิบายข้อมูลต้องมความระม้ดระว้งอย่างมาก
มิฉะนั้นจะผิดว้ตถุประสงค์ในการวิจัยไต้ วิธีแก้ไขของผู้วิจ ัยคือ ใช้ค่าร้อยละอธิบายข้อมูลที่
เก ี่ยวก้บต้วบุคคล ใช้ค่าไครสแควรีในการตรวจสอบสมมติฐาน และใช้ค ่าเฉลี่ยเลขคณิตอธิบาย 
ความส ัมพ ันธ ์เปร ียบเท ียบระค ับความร ู้ส ึก เก ี่ยวก ับแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานของประชากร
ต้วอย่างสองกลุ่ม

- ปัญหา'ในเซิงปฏิบัติ คือ ระเบียบวิธีวิจ้ยที่ใช้นี้นการวิจ้ยเซิงสำรวจโดยใช้แบบสอบ 
ถามอาจไต้ข้อมูลที่ไม่ใกล้เค ียงก้บความเปีนจริงมากน้ก ผู้ตอบแบบสอบถามอาจไม่เช้าใจคำ
ถามในแบบสอบถามซัดเจน วิธีแก้ไขคือผู้ว ิจ ้ยไต้ทดลองถามคำถามในแบบสอบถามก้บผู้ตอบ 
แบบสอบถาม เมื่อไต้ร้บคำตอบแล้วจึงเขียนคำตอบลงไปในแบบสอบถาม ผลคือผู้'ตอบแบบ
สอบถามเข้าใจคำถามในแบบสอบถามติพอสมควร ต่อมาคือความร่วมมือในการตอบแบบสอบ 
ถามสำหรับตำรวจชั้นส้ญาบัตรที่ปฏิป ัดงานสายป้องกันปราบปรามในกองปราบปรามม้กไม่ค่อย 
ม ิเวลาว่างที่จะเช้ามาที่หน่วยงาน เพราะงานที่ทำส่วนมากอยู่นอกที่ต ั้ง เป็นงานสนามเป้นส่วน 
มาก ผู้ว ิจ ัยจึงต้องคอยผู้ตอบแบบสอบถามว่างและเช้ามาที่ทำงานจึงจะพบกัน แต่สำหรับประชา 
กรตำรวจชั้นสัญญาบัตรที่ทำหน้าที่อาจารยในโรงเรียนนายร้อยตำรวจนั้น ผู้ว ิจัยไต้รับความร่วม 
มือเป็นอย่างติ และระยะเวลาในการวิจัยนั้นเป็นช่วงเดือนพฤษภาคม 2 5 3 9  ถึง เดือน
มิถ ุนายน 2 5 3 9  ซึ่งปัจจุบันตำรวจชั้นสัญญาบัตรเหล่านั้นอาจไต้รับการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง 
อื่นๆ ไปแล้วกเป็นไต้ ด้งนั้น.ผลการวิจัยจึงเป็นการยืนกันข้อมูลในช่วงระยะเวลาด้งกล่าวข้าง 
ต้นเท่านั้น มิไต้ครอบคลุมระยะเวลาจนถึงปัจจุบันหรืออนาคตไต้

5 .2 .2  ข้อเสนอแนะ

- ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ไต้พบข้อควรปรับปรุงที่จะทำให้ตำรวจชั้นสัญญาบัตร มีแรง 
จูงใจในการปฏิบัติงานมากขึ้น อาจแบ่งออกเป็นข้อ  ๆ ด้งนี้ คือ

ผู้บ ังคับบัญชาควรมอบหมายงานให้เหมาะสมกับความรู้ ความสามารถ ของผู้ใต้บังคับ 
บัญชา เพราะการไต้ทำงานที่ตรงกับความรู้ ความสามารถของตนนั้น จะทำให้เกิดแรงจูงใจใน 
การปฏิบัติงาน และทำงานที่ไต้รับมอบหมายไต้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้งานนั้นประสบ 
ความสำเรีจตามเป้าหมายที่ต ้องการ
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หน่วยงานควรจัดให้มีบริการรถยนต์รับส่งเจ้าหน้าที่ส ่าหรับอานวยความสะดวกในการ 
เดินทางให้แก่ผู้ท ี่ม ีท ี่พ ้กอาศัยไกลจากสถานที่ทำงาน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานให้ดิ 
ยิ่งขึ้น เน ื่องจากสามารถลดความเหนื่อย และความเครียดจากการเด ินทางของเจ้าหน้าท ี่ได ้ ซ่ึง 
ความเหนื่อย ความเครียด เป ีนสาเหตุท ี่ทำให้ปฎิบ ้ตงานได้!ม ่ด ีเทำที่ควร และยังสามารถเพิ่ม
ปริมาณงานได้อีกด้วย

หน่วยงานควรจ้ดให้บุคลากรและครอบครัวไปท่องเที่ยวตามสถานที่ต ่างๆ บ้าง เป็น 
ครั้งคราว ในวันหยุดสุดส้ปดาห์ หรือในเทศกาลต่างๆ ดามสมควร เพื่อเป็นการพ้กผ่อนหย่อนใจ 
และคลายความเครียดซึ่งเกิดจากการปฏิบัติงานในหน้าที่ท ี่ได้รับมอบหมายในแต่ละวัน และยัง 
เป็นการเพิ่มความส้มพ้นธ์อ้นดิระหว่างครอบครัวของผู้ร ่วมงานและระหว่างต้วผู้ร ่วมงานเองด้วย 
ซึ่งมีผลโดยตรงต่อการปฎิบ้ตงานร่วมก้นด้วย เพราะเมื่อผู้ร ่วมงานมีส้มพ้นธภาพที่ด ิต่อก้นแล้ว 
จะทำให้เกิดความร่วมมือร่วมใจในการปฏ๊บ้ตงานและมีการประสานงานก้นเป็นอย่างดิ ก่อให้
เกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน

ผู้บ้งศับบ้ญซา ควรให้การปกป้อง คุ้มครอง แก่ผู้!ด ้บ ้งคับบัญชา เมื่อมีปัญหาหรือ
ข ้อย ุ่งยากท ี่เก ิดข ึ้นจากการทำงาน เพ ื่อให้ผู้!ด ้บ ้งคับบัญชาสามารถปฎิบดได้อย่างสบายใจ
ปราศจากความวิตกก้งวล เพราะมั่นใจว่าผู้บ ังคับบัญชาจะให้ความช่วยเหลือและแก!ขปัญหาที่ 
เก ิดขึ้น เมื่อการปฏิบัติงานเป็นไปด้วยความมั่นใจและปราศจากความวิตกก้งวลแล้ว จะทำให้ 
เกิดผลงานที่มีประสิทธิภาพและส้มฤฑธิประสิทธิผล แต่ความปกป้องคุ้มครองนี้ควรจะอยู่ใน
ขอบเขตของความถูกต้องเป็นธรรมด้วย

หน ่วยงานควรจัดสภาพแวดล้อมของสถานที่ทำงานให ้บ ุคลากรรู้ส ึกอยากปฏิบ ัตงาน 
เช่น จัดให้มีความร่มรื่นของด้นไม้ มีแสงสว่างที่เหมาะสม สิของอาคารที่สวยงามและอบอุ่น 
มีความสะอาด ห้องนี้า ห้องสุขา ซึ่งจะทำให้บุคลากรรู้ส ึกอยากทำงาน แม้ว่าบางโอกาสจะไม่ได้ 
ทำงานในสถานที่ทำงาน แต่ก ิย ังรู้ส ึกว่าสถานที่ทำงานน่าทำงาน อยากจะกส้บไปที่ทำงานเพื่อ
ทำงานต่อไป

งานที่บ ุคลากรปฏิบัติอยู่ในปัจจุบันบางครั้งไม่ตรงกับความถนัด ความชอบ ของตัว 
บุคลากร หน่วยงานจึงน่าจะเปิดโอกาสให้บุคลากรแจ้งความประสงค์ของตนว่าต้องการปฏิบัติ
งานด้านใด แล้วปรับเกลี่ยตำแหน่งให้!ด้ตามที่ด ้องการ เพราะหากบุคคลได้ทำงานตรงตามที่ 
ตนเองถนัด หรือชอบ แล้วจะทำให้เกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงานมากขึ้นก่อให้เกิดประสิทธิภาพ
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ในการทำงานมากขึ้นดามไปด้วย และส่งผลต่อเนื่องไปสู่เรื่องความต้องการที่จะทำงานใน
ตำแหน่งที่ตนเองซอบ ถน้ด ต่อไปเรื่อยๆ อีกด้วย

ความก้าวหน้าในหน้าที่การงานนั้น โดยปกติแล้วบุคคลทุกๆ ทำงานกิหว้งจะให้เกิด 
ความ.ก้าวหน้า ให้ประสบความส่าเร็จด้วยก้นทุกๆ คน ถ้าหน่วยงานสร้างความรู้สึกให้กับ
บุคลากรได้ว่าถ้าทำงานแล้วจะก้าวหน้า กิจะทำให้ทุกคนอยากทำงาน ซึ่งเป็นการเพิ่มแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงานอีกทางหนึ่ง

ระเบียบการบริหารงานบางหน่วยงานมีความ1ซับ1ซ้อน'โนการปฎิบ้ติงาน การเสนอ
งาน มากมายจริงๆ ทำใหบุคลากรเกิดความสับสน เบื่อหน่าย ต่อความล่าช้า และขึ้นตอนที่มาก 
มายเหล่าน ั้น บุคคลต่างๆ ต้องการความรวดเร็วในการปฎิบ้ต ิงานด้วยก้นทุกคน ถ้าหากลด
ระเบียบที่ช ับช้อนลงได้ ความเบื่อหน่าย ความล่าช้า กิจะลดลง ส่งผลให้เกิดให้การทำงานติขึ้น 
เป็นแรงจูงใจอีกทางหนึ่งเซ่นก้น

การได้รับการยอมรับจากบุคคลที่'วไป ตำรวจเป็นอาชีพที่ถ ูกเกลียดมานานมากแล้ว 
เพราะในการปฏิสังสรรค์ก้บผู้อื่น งานโดยอาชีพคือหาข่าว จับกุม ผู้กระทำผิดกฎหมายมาลง 
โทษ จึงเป็นที่ไม่ชอบของบุคคลที่'วไป เพราะตำรวจม้กจะจับทุกๆ คน ไม่เว้นใคร ในปัจจุบัน 
ถ ้าผ ู้บ ังค้บบัญชาเช้าใจการปฏิบ ัติงานของตำรวจแล้ว อาจจะมีการลดหย่อนด้านการจับกุม
การกระทำความผิดที่เป็นลหุโทษได้บ้าง เพื่อลดความตึงเครียดด้านที่บ ุคคลที่'วไปมองตำรวจใน 
แง่ลบ

-  ข้อเสนอแนะในการทำวิจัย ในการทำวิจัยครั้งต่อไปในเรื่องทำนองเดียวก้นให้มีคุณ 
ภาพยิ่งข ึ้น ในการศึกษาด้นคว้าต่อไป คือ

1. เนื่องจากข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ เกิบรวบรวมจากกลุ่มซึ่งเป็นตำรวจขึ้น 
สัญญาบัตร ระดับตั้งแต่ ร้อยตำรวจตริ ถึง พ้นตำรวจเอก เฉพาะที่ทำหน้าที่อาจารย่ในโรงเรียน 
นายร้อยตำรวจและที่ปฏิบัติงานสายป้องกันปราบปรามในกองปราบปราม ดังนั้นผลสรุปจากการ 
วิจ ัยครั้งนี้จ ึงไม่อาจกระจายไปสู่ประชากรกลุ่มตำรวจขึ้นสัญญาบัตรในส่วนราชการอื่นๆ และ
ตำรวจขึ้นสัญญาบัตรที่ม ียคต่าง  ๆ ไปจากกลุ่มประชากรนี้ ในการศึกษาครั้งต่อไปผู้ที่สนใจควร 
เลือกศึกษาวิจัยกลุ่มประชากรที่ม ีความแดกต่าง เพื่อให้การอธิบายกว้างขึ้น และนำผลสรุปของ 
การวิจัยไปใช้ประโยชน์ได้มากยิ่งขึ้น
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2. ในการศึกษาครงนี้ ผู้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของตำรวจชั้น 
สัญญาบ้ตร เป็นประชากรทึ่มภูมิหลังในหลายๆ ด้านแตกต่างก้น เซ่น การศึกษา ฐานะความ 
เป็นอยู่ ความสุขของครอบครัว เป็นด้น ภูมิหลังเหล่านี้เป็นตัวแปรอิสระอีกอย่างหนึ่งที่มีผลต่อ 
การว้ดระตับแรงจูงใจ ถ้าไม่ควบคุมตัวแปรเหล่านี้ไว้ก็จะทำให้ผลการวิจัยไม่ตรงกับวัตถุ
ประสงค์ที่ต้องการ ผู้'ที่สนใจควรจะระม้ดระวังเกี่ยวกับประเด็นนี้ ในการวางกรอบการวิจัย
เพราะอาจมีผลกระทบต่อการตั้งคำถามในแบบสอบถาม และข้อมูลที่นำมาวิเคราะห้ได้

3. การใช้ประโยชน์จากงานวิจัย งานวิจัยครั้งนี้เป็นงานวิจัยที่ให้ประโยชน์กับกรม
ตำรวจ เพี่อเป็นแนวทางในการพัฒนาบุคคลของกรมตำรวจต่อไป และเป็นแนวทางในการ
พ ัฒ นาทางการศ ึกษาความส ัมพ ันธ ์ของตำรวจช ั้นส ัญ ญาบ ัตรเพ ี่อสอดคล ้องก ับความเป ็นจว ิง 
และความต้องการของตำรวชั้นสัญญาบัตร กรมตำรวจควรนำผลการวิจัยนี้ไปประกอบการ
พัฒนาบุคลากรให้มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานในปัจจุบันให้มากยิ่งขึ้น

4 . การอบรมสัมมนาบุคลากรในช่วงระยะเวลาสั้นๆ โดยตัดเลือกบุคลากรที่ม ีปฏิบัติ
งานแตกต่างกัน มาอบรมร่วมกันจะทำให้เก็ดวิสัยท้ศน์เกี่ยวกับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของ
บุคลากรกว้างขวางขึ้น เพราะจะมีการแลกเปลี่ยนฑ้ศนคติเก ี่ยวกับการปฏิปัดงานกัน จะทำให้ 
บุคลากรเหนว่า แต่ละงานก็จะมีความยากง่ายแตกต่างกันไป ตังนั้น การอบรมสัมมนาเป็นเรื่อง 
ที่ผ ู้'สนใจควรนำไปพิจารณาจัดทำให้เป็นรูปธรรมมากยิ่งขึ้น
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